
 

  सत्र  2025-2026  
रसायन �वज्ञान    अध्याय –9 

हाइ󰇰ोकाब󰇡न  
हाइ󰇰ोकाब󰇡न →  वे सरल काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 केवल काब󰇡न तथा 
हाइ󰇰ोजन परमाणु उप󰏛󰎕त होते ह󰎹। हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहलाते ह󰎹। इनम󰎶 केवल 
काब󰇡न - काब󰇡न तथा काब󰇡न हाइ󰇰ोजन ब󰋯 पाए जाते ह󰎹। 
Ex- ऐ�े�न, ऐ󰍌󰎪न, ऐ󰍌ाइन, ब󰎶जीन, पे󰇮ो󰏓लयम उ󰊽ाद (पे󰇮ोल, डीजल, 
कैरोसीन), L.P.r., C.N.g, L.N.g आ󰏍द। 
  
हाइ󰇰ोकाब󰇡न का वग󰎱करण → संरचना के आधार पर हाइ󰇰ोकाब󰇡न दो 󰇸कार 
के होते है 
 
(i) 󰏍ववृ󰊷 �ंृ�खला या अच󰇤󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न → वे हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जनम󰎶 
काब󰇡न �ंृ�खला खुले 󰇸कार क󰎪 होती है अथा󰇡त 󰇸ार󰏜󰌽क तथा अ󰏙󰋥म काब󰇡न 
सीधे न जुड़कर जब󰏎क खुले 󰇸कार से जुड़े होते है इस󰏓लए इ󰌄󰎶 󰏎ववृ󰊷 
�ंृ�खला ( खुली �ंृ�खला) या अच󰇤󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहते ह󰎹। इस वग󰇡 के 
यौ󰏑गक सबसे पहले वसा या चब󰎱 से 󰇸ा󰌇 󰏎कए गए थे, इस कारण इ󰌄󰎶 
ए󰏓लफै󰏎टक यौ󰏑गक भी कहते ह󰎹। 
ये 󰏑न󰌷 󰇸कार के होते ह󰎹 -  
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(i) संतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न → वे यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 काब󰇡न परमाणु क󰎪 चारो 
संयोजकताएँ हाइ󰇰ोजन या काब󰇡न हाइ󰇰ोजन परमाणुओ ंसे पूण󰇡 होती ह󰎹, उ󰌄󰎶 
संतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहते ह󰎹। इनम󰎶 काब󰇡न-काब󰇡न या काब󰇡न हाइ󰇰ोजन एक 
सहसंयोजी आब󰋯 󰋙ारा जुड़े होते ह󰎹। 
      H                            H   H 
      |                                          |      | 
H – C –H                   H – C – C – H 
       |                                           |      | 
     H                             H   H 
  मेथेन                                ऐथेन 
 
संतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न को IUPAC म󰎶 ऐ�े�न कहते ह󰎹। इनका समा󰋾 सू󰇳 
CnH2n +2 ह󰎹। इनको फोरा󰏌फन भी कहते है। ये ब󰏆त कम 󰏎󰇤याशील होते ह󰎹 
इनम󰎶 󰇸�े�क परमाणु SP3 संक󰏋रत होता है।  
 
(ii) असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न →  वे यौ󰏑गक 󰏓जनम󰎶 काब󰇡न परमाणु क󰎪 चारो 
संयोजकताऐं एकल आब󰋯 󰋙ारा पूण󰇡तः स�ु�󰏕󰍺 नह󰎰 होती है अथा󰇡त काब󰇡न- 
काब󰇡न के बीच 󰏍󰋙ब󰋯 या 󰏏󰇳ब󰋯 उप󰏛󰎕त होते ह󰎹 असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न 
कहलाते ह󰎹। 
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ये 󰏑न󰌷 󰇸कार के होते होते ह󰎹 - 
 
(i) ऐ󰍌󰎪न (ओ󰏒ल󰏌फन) → वे असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जसम󰎶 काब󰇡न-काब󰇡न 
के म󰋝 󰏍󰋙ब󰋯 उप󰏛󰎕त होता है उ󰌄󰎶 ऐ󰍌󰎪न या ओ󰏓ल󰏍फन कहते ह󰎹। इसका 
󰇸थम सद󰎟 ऐ󰏐थलीन होता है समा󰋾 सू󰇳 CnH2n होता है। 
IUPAC प󰋒󰏐त के अनुसार इनका नाम मूलश󰌣 के साथ 󰇸ाथ󰏑मक अनुल󰉫 
ईन जोड़ कर 󰏓लखते है, 󰏓ज󰌄󰎶 ऐ󰍌󰎪न कहते ह󰎹। 
 
   CH2 = CH2                   CH3CH = CH2 

ए󰏐थलीन (एथीन )                    󰇸ोपीन 
 
(ii) ए󰍌ाइन या ए󰏒स󰏍टलीन → वे असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जसम󰎶 
काब󰇡न-काब󰇡न के म󰋝 एक 󰏏󰇳ब󰋯 होता है उ󰌄󰎶, ऐसी󰏎टलीन या ए󰍌ाइनए 
कहते ह󰎹। 
IUPAC प󰋒󰏐त म󰎶 इनका नाम मूलश󰌣 के साथ आइन जोड़कर 󰏓लखते ह󰎹 
󰏓ज󰌄󰎶 ए󰍌ाइन कहते ह󰎹।  
इनका समा󰋾 सू󰇳 CnH2n -2 होता है। 
Ex-  H-C=C-H               CH3 - C = CH 
         ऐथाईन                   󰇸ोपाइन 
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(iii) ब󰋯 �ंृ�खला या संवृ󰊷 �ंृ�खला (च󰇤󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न) → वे 
हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जनमे 󰇸ार󰏜󰌽क व अं󰏐तम काब󰇡न �ंृ�खला के 󰏓सरे 󰏑मलकर 
वलय संरचना का 󰏑नमा󰇡ण करते ह󰎹, संवृ󰊷 या च󰇤󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहलाते है। 
 
ऐ�े�नो के बनाने क󰎪 󰏎व󰏑धयाँ → ए�े�न के 󰏑नमा󰇡ण क󰎪 सामा󰋾󰏎व󰏑धया 
󰏑न󰌷 है- 
 (i) सं�े�षण 󰋙ारा → जब हाइ󰇰ोजन क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 दो काब󰇡न इले󰆷󰇮ोडो 
के म󰋝 󰏎व�ु�त आक󰇡  उ󰊽󰋳 󰏎कया जाता है तो उ󰉹 ताप उ󰊽󰋳 हो जाता है 
इस ताप पर काब󰇡न व हाइ󰇰ोजन पर󰎙र 󰏎󰇤या करके मेथेन ऐथेन तथा 
असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡नो का 󰏑म󰈀ण 󰇸ा󰌇 होता है, इसे बथ󰎷ली सं�े�षण कहते 
ह󰎹।  
            1200°C 
C + 2H2 —-→ CH4 
                🔼 
               1200°c 
2C + 3H2 —-→ C2H6  ( ऐथेन ) 
 
(1) असंतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡नी के हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण 󰋙ारा→ इस 󰏎व󰏑ध से मेथेन के 
अ󰏐त󰏋र󰈷 अ󰋾 सभी ऐ�े�नो को 󰇸ा󰌇 󰏎कया जा सकता है इसम󰎶 असंतृ󰌇 
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हाइ󰇰ोकाब󰇡न ऐ󰍌󰎪न और ऐ󰍌ाइन का हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण (अपचयन) से 
󰏑न󰏎कल (Ni), Pb, Pt क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 साधारण ताप पर कराया जाता है, 
तो ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है।  
                          Ni या Pb 
CH2 = CH2 + H2 —---→ CH3 - CH3 
     ऐ󰏐थलीन              या Pt      ऐथेन 
                          Ni या Pb 

CH = CH + 2H2 —---→ CH3 - CH3 
    ए󰏓स󰏎टलीन         या Pt 
 
ऐ󰏙󰍌ल हैलाइडो के अपचयन 󰋙ारा → ली󰏐थयम, ऐ�ु�󰏑म󰏑नयम, हाइ󰇰ाइड 
(LiAlH4) क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 ऐ󰏙󰍌ल 
हैलाइड का अपचन कराने से ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है। 
                            LiAlH4 
Ex- R – X + 2 [H] —----→ R - H + HX 
     ऐ󰏙󰍌ल हैलाइड                    ऐ�े�न 
                             LiAlH4 

(i) CH3 - Cl + 2[H] —---→ CH3 + HCl 
                                          मेथेन  
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                               LiAlH4 
(ii)C2H5 

• Cl + 2 [H] –—--→ CH3 - CH3 + HCl 
                                              ऐथेन 
 
 बुट󰇡ज अ󰏒भ• 󰋙ारा →  जब ऐ󰏙󰍌ल हैलाइड के दो अणुओ ंका सो󰏍डयम के 
साथ 󰏑नज󰇡ल, या शु󰍸 ईथ󰎱य 󰏎वलयन म󰎶 संघनन होता है तो उ󰉹 ऐ�े�न 
󰇸ा󰌇 होती है। 
                                  शु󰍸 ईथर 

R – X + 2Na + X – R –—→ R – R + 2NaX 
ए󰏙󰍌ल हैलाइड।                   ऐ�े�न    सो󰏍डयम हैलाइड 
                                    शु󰍸 ईथर 

(i) CH3-Cl+2Na+1-C2H5 –→ CH3- CH3+ 2NaCl 
     मे󰏐थल 󰉈ोराइड                           ऐथेन  
                                     शु󰍸 ईथर 

(ii) C2H5 -1+2Na+1-C2H5 –→C2H5-C2H5+2NaI 
       ऐ󰏐थल आयोडाइड              सो󰏍डयम आयोडाइड 
 
󰇹󰎹 कल󰎹ड अ󰏒भ• 󰋙ारा → जब ऐ󰏙󰍌ल हैलाइड के दो अणुओ ंको 󰏓जक धातु के 
साथ शु󰍸 ईथर क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 गम󰇡 करते ह󰎹 तो उ󰉹 ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है। 
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                             शु󰍸 ईथर 

R - X + zn + X - R —-→ R - R + ZnX2 

                                        ऐ�े�न  
                                    शु󰍸 ईथर 

CH3 Cl + zn + Cl - CH3 —→ C2H6 + znCl2 
                                         ऐथेन    󰏓ज󰎬क 󰉈ोराइट  
                                    शु󰍸 ईथर 
C2H5 - I + zn + I - C2H5 —→ C2H5 - C2H5 + ZnI2 
                                              n �ू�टेन  
 
�े�गनाड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क 󰋙ारा → ए󰏙󰍌ल मै󰉫ी󰏓शयम हैलाइड को �े�गनाड󰇡 
अ󰏒भकम󰇡क कहते ह󰎹, जब 󰏎कसी 󰏒󰇦गनाड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क को 󰏎कसी 󰏎󰇤याशील 
हाइ󰇰ोजन यु󰈷 अ󰏒भकम󰇡क से 󰏎󰇤या करते है तो ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है। 

 
 
ऐ󰍌ोहाल, ए󰏙󰍔हाइड, क󰎪टोन और वसा अ󰍃ो के अपचयन 󰋙ारा → 'जब 
ऐलोहाल, ए󰏙󰍔हाइड, क󰎪टोन और वसीय अ󰍃 का लाल फा󰎛ोरस क󰎪 
उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 HI 󰋙ारा 154°C ताप पर अपचयन कराते ह󰎹 तो ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 
होती है। 
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                       Red P 
CH3OH + 2HI —--→ CH4 + H2O + I2 
मे󰏐थल ए󰍌ोहाल  154°c      मेथेन  
                        Red P 
C2H5OH + 2 HI —→ C2H6 + H2O + I2 
                         154°C        ऐथेन 
                          Red P 
CH3CHO + 4 HI —-→ C2H6 + H2O + 2I2 
ऐसीटे󰍔ीहाइड        154°C 
                                Red P 
CH3COCH3  + 4 HI —→ C3H3 + H2O + 2I2 
ऐसीटोन                     154°C   󰇸ोपेन 
                               Red P 
CH3COOH + 6 HI —--→ C2H6 + 2H2O + 3I2 
 ऐसी󰏎टक अ󰍃             154°C 

 
󰉈ीमे󰌀न अपचयन 󰋙ारा →  ए󰏙󰍔हाइड और क󰎪टोन का 󰏓ज󰎬क अमल󰉰 
(ZnHg) तथा सा󰋭 HCl के अपचयन कराने पर ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है इस 
अ󰏒भ म󰎶 काब󰎽󰏑नल समूह C = 0 का मे󰏐थलीन का समूह म󰎶 अपचयन हो 
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जाता है इस अ󰏒भ• को 󰉈ीमे󰌀न अपचयन अ󰏒भ• कहते है । 
                                 Zn- Hg / 

CH3CHO + 4H ——-→ C2H6 
                         सा󰋭 HCl.       एथेन 
                             Zn - Hg / 

CH3 - COCH3 + H —→ CH3 - CH2 - CH3 + H2O 
                             सा󰋭 HCl 
बु󰍜 󰏎कशनर अपचयन 󰋙ारा → ऐ󰏙󰍔हाइड और क󰎪टोन का हाइ�े�जीन के 
साथ सो󰏍डयम एथा󰉐ाइड क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 453K ताप पर गम󰇡 करने से 
नाइ󰇮ोजन गैस 󰇸󰇇थक हो जाती है तथा ए�े�न 󰇸ा󰌇 होती है। इस अ󰏒भ० को 
बु󰍜 󰏎कशनर अपचयन अ󰏒भ• कहते ह󰎹 । 

 
 
वसीय अ󰍃ी के 󰏎वकाब󰎽󰏡󰉐󰏓लकरण 󰋙ारा → 󰏎कसी वसीय अ󰍃 को गम󰇡 
करके उसके काब󰎽󰏡󰉐लक (COOH) समूह को काब󰇡नडाई ऑ󰉐ाइड के 󰏅प 
म󰎶 पृ󰇇थक करने क󰎪 अ󰏒भ• को 󰏎वकाब󰎽󰏡󰉐󰏓लकरण अ󰏒भ• कहते ह󰎹। 
 
                   तेज गम󰇡 
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R -  COOH —--→ R - H + CO2 

                              ऐ�े�न  
 
ऐ�े�नो के  सामा󰋾 गुण →  
 
भौ󰏐तक गुण →  
 
1)सभी ऐ�े�न अ�ु�वीय होते है। 
2) कमरे के ताप पर ऐ�े�न रंगहीन व गंधहील गैसे होती ह󰎹। 3)मेथेन, 
ऐथेन, 󰇸ोपेन तथा �ू�टे जब󰏎क C5 से C17 के ऐ�े�न  रंगहीन तथा गंधहीन 
󰇵व ह󰎹 और इससे ऊपर के ए�े�न रंगहीन व गंधहीन ठोस ह󰎹। 
4)ऐ�े�न अ�ु�वीय होने के कारण जल म󰎶 अ󰏎वलेय होते ह󰎹. जब󰏎क काब󰇡󰏑नक 
󰏎वलायको जैसे-बे󰇊जीन, ईयर तथा Ccl4 आ󰏍द म󰎶 󰏎वलेय ह󰎹। 
5)इनके 󰉉थनांक एवं गलनांक काब󰇡󰏑नक परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा बढ़ने के 
साथ-साथ बढ़ते ह󰎹। 
6) इनके घन󰋆 जल से ह�े� होते ह󰎹। इनके अपे󰏔󰆵क घन󰋆 लगभग 0.776 
से 0.780 म󰎶 󰏛󰎕र होते ह󰎹 ह󰎹। 
 
रासाय󰏐नक गुण →  
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1.󰇸󰏏त󰎕ापन अ󰏐भ• →  वे रासाय󰏑नक अ󰏒भ• 󰏓जनम󰎶 काब󰇡न परमाणु से जुड़े 
हाइ󰇰ोजन परमाणु को 󰏎कसी 󰇸󰏐त󰎕ायी समूह 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ा󰏎पत करने से 
ऐ�े�नो के 󰍨󰊽न 󰇸ा󰌇 होते ह󰎹,। 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ• कहलाती है। 
 
इनक󰎪 मु󰉜 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ० 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत ह󰎹-  
(i) हलैोज󰏐नकरण → ऐ�े�नो के एक या एक से अ󰏑धक हाइ󰇰ोजन परमाणु 
को हैलोजन परमाणु 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ा󰏎पत करने क󰎪 󰏎󰇤या को हैलोज󰏑नकरण 
कहते ह󰎹। 󰉈ोरीन 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ापन 󰌛ोरी󰏑नकरण, 󰇺ोमीन 󰋙ारा 󰇺ोमी󰏑नकरण, 
अयोडो 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ापन अयोडी󰏑नकरण कहलाता है 1 
Ex- R -  H +  X2  →  R -  X +  HX 
    ऐ�े�न    हैलोजन      ऐ󰏙󰍌ल हैलाइड 
                    Hx 

CH4  +  Cl2 —-→ CH3Cl + HCl 
 मेथेन।                    मे󰏐थल 󰉈ोराइड 
                   󰇸ोमी󰏑नकरण 

C2H6 + Br2 —------→ C2H5Br + HBr 
                               ऐ󰏐थल 󰇺ोमाइड 
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हैलोजनो क󰎪 अ󰏒भ󰏎󰇤या शीलता → 
 
F2 >>>  Cl2 >> Br2 > I2  
                तेज 󰇸काश 

CH4 + Cl2 —---→ C + 4HCL 
 
नाइ󰏎󰇮क अ󰍃 → HNO3 
 
(ii) नाइ󰇮ीकरण → जब ऐ�े�न के हाइ󰇰ोजन परमाणुओ ंको नाइ󰏎󰇮क अ󰍃 
( HNO3 ) के नाइ󰇮ो समूह ( - NO2) 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ा󰏎पत करते ह󰎹 तो नाइ󰇮ो 
ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है, इस अ󰏒भ• को नाइ󰇮ीकरण कहते है। 

 
 
स󰍜ो󰏑नकरण (H2SO4) → जब ऐ�े�न के हाइ󰇰ोजन परमणुओ ंको सा󰋭 
स󰇒�ु�󰏋रक अ󰍃 (H2SO4) के स󰍜ो󰏑नक समुह (HSO3) 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ा󰏎पत 
करते ह󰎹 तो ऐ�े�न स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 बनाता है और इस अ󰏒भ• को 
स󰍜ो󰏑नकरण कहते ह󰎹। 
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CH4 + HO HSO3 → CH3 SO3H + H2O 
                             मेथेन स󰍜ो󰏑नक आल 
C2H6 + Ho SO3 →  C2H5SO3H + H2O 
                               ऐथेन स󰍜ो󰏑नक आल 
 
2.ऑ󰉐ीकरण→ ए�े�नो के आ󰉐ीकरण से 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 पदाथ󰇡 󰇸ा󰌇 होते ह󰎹। 
पूण󰇡 आ󰉐ीकरण →  
                         🔼 
Ex- (i) CH4 + O2 —→  CO2 + 2H2O + 890 KJ/mol ( 🔼H = 890 
KJ/ mol) 
 
उ�े�󰏋रत ऑ󰉐ीकरण → 
                     Fe क󰎪 नली 

(ii) 2CH4 + O2 ----→ 2CH3 +OH [मे󰏐थन ऐ󰍌ोहाल] 
                     Cu क󰎪 नली  
 
आं󰏓शक आ󰉐ीकरण →  
                🔼 
CH4 + O2 —-→ CO2 + 2H2O 
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ए󰍌लीकरण →  ऐ�े�न के अणु म󰎶 हाइ󰇰ोजन के 󰎕ान पर ऐ󰏙󰍌ल 'समूह 
जुड़ जाने को ऐ󰍌लीकरण कहते ह󰎹।  

 
 
󰏎वहाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण → जब ऐ�े�नो को उ�े�रक क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 उ󰉹 ताप 
पर गम󰇡 करते ह󰎹 तो हाइ󰇰ोजन गैस मु󰈷 होती है और संगत ऐ󰍌󰎪न का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। हाइ󰇰ोजन 󰇸󰇇थक होने के कारण इसे ऐ󰍌󰎪नी का 
󰏏बहाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण कहते ह󰎹। 
               Cr, Mo, V2O5+ Al2O3 

Ex-> C2H6 —---------------------→ C2H4  +  H2 ↑ 
                           उ󰉹ताप            ऐथीन 
 
ऐ�े�नो के उपयोग → 
(i)󰎯धन के 󰏅प म󰎶। 
(ii) हाइ󰇰ोजन गैस बनाने म󰎶  
(iii) पे󰋣, टायर को काला करने म󰎶 , छपाई क󰎪 󰎟ाही बनाने म󰎶। 
(iv) ऐ󰍌ोहाल व हैलो ऐ�े�न बनाने म󰎶 
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मेथेन (CH4) →मेथेन क󰎪 खोज सव󰇡󰇸थम बो󰍒ा ने सन 1778 ई• मे क󰎪 थी। 
मेथेन गैस तालाबो के 󰏄के 󰏆ए जल और दलदली 󰎕ान󰎼 पर बुलबुलो के 󰏅प 
म󰎶 󰏑नकलती है। इन 󰎕ान󰎼 म󰎶 वन󰎙󰏐तय󰎼 व अ󰋾 जीवधा󰏋रय󰎼 के 󰆵य होने 
के कारण मेथेन गैस बनती है। इस󰏓लए मेथेन गैस को माश󰇡 गैस भी कहते ह󰎹। 
कोयले म󰎶 लगभग 30-40% व 󰇸ाकृ󰏐तक गैस म󰎶 लगभग 90% मेथेन होती 
है। 
 
मेथेन को बनाने क󰎪 󰏎व󰏑धयाँ → 
 
󰇸योगशाला 󰏎व󰏑ध → (i) 󰏑नज󰇡ल सो󰏍डयम ऐसीटेट और सोडालाइम को गम󰇡 
करने पर → 󰇸योगशाला म󰎶 सो󰏍डयम ऐसीटेट क󰎪 󰏎󰇤या सोडालाइम के 
󰏑म󰈀ण के साथ कराने पर मेथेन 󰇸ा󰌇 होती है इस 󰏎󰇤या को 
󰏎वकाब󰎽󰏡󰉐󰏓लकरण अ󰏒भ• भी कहते है।           cao/630 
CH3COONa + NaOH —--→ CH4 + Na2Co3 

                                   तेज गम󰇡          सो󰏍डयम काब󰎽नेट  
 
 
NaOH व Cao का 󰏑म󰈀ण सोडालाइम कहलाता है।  
COONa (सो󰏍डयम ऐसीटेट) 
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V2O5 ( वैने󰏍डयम पे󰋣ा आ󰉐ाइड) 
 
मेथेन के भौ󰏐तक गुण → 
 
(1) यह एक रंगहीन गंधहीन व 󰎡ादहीन गैस है। 
(2)यह एक 111k ताप पर 󰇵व म󰎶 तथा 90.5k ताप पर ठोस म󰎶 बदल जाती है। 
(3) यह जल म󰎶 अ󰏎वलेय ले󰏎कन काब󰇡󰏑नक 󰏎वलायको म󰎶 पूण󰇡 󰏎वलेय होती है। 
(5) यह वायु से ह󰍌󰎪 होती है इसका NTP पर घन󰋆 0.71 󰇦ाम/ली. होता 
है। 
 
रासाय󰏑नक गुण →  
(i) भाप 󰏎󰇤या → ऐ�ु�󰏑मना Al2O3) पर लगे 󰏑न󰏎कल चूड़ म󰎶 800°C ताप 
पर मेथेन क󰎪 󰏎󰇤या भाप से कराने पर हाइ󰇰ोजन गैस बनती है। 
                   Ni/Al2O3 

CH4 + H2O —----------→ CO + 2H2 

                      800°C  काब󰇡नमोन󰎼 आ󰉐ाइड गैस  
 
ताप अपघटन → उ󰉹 ऐ�े�न वायु क󰎪 अनुप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 उ󰉹 ताप󰇤म 500°C 
से 700°C ताप पर गम󰇡 करने से कम काब󰇡न परमाणु वाले ऐ�े�न, ऐ󰍌󰎪न 
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और हाइ󰇰ोजन का 󰏑म󰈀ण देते ह󰎹 यह अ󰏒भ• ताप अपघटन या मंजन कहलाती 
है। अत: काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक󰎼 के ऊ󰎆ीय अपघटन को ताप-अपघटल कहते है।  
                   500° से 

Ex- C2H6 —-----------→ CH2 = CH2 + H2↑ 
                    700° ताप  
                         500°C - 700°C 
CH3 - CH2 - CH3 —--→ CH3 - CH = CH2 + H2 ↑ 
                             ताप 

        1000°C ताप  
CH4 —------→ C + 2H2 ↑ 
 
नाइ󰇮ोजन तथा अमो󰏑नया से 󰏎󰇤या → 󰏎व�ु�त आक󰇡  क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 मेथेन 
नाइ󰇮ोजन से तथा अमो󰏑नया के साथ ऐ�ु�󰏑मना (Al2O3) क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
100°c ताप पर अ󰏒भ• 
करके हाइ󰇰ोजन सायनाइड बनाता है। 
                 󰏎व󰋘ुत आक󰇡  

2CH4 + N2 —---→ 2HCN + 3H2  ↑ 
  
CO2 + H2  का 󰏑म󰈀ण कोल गैस कहलाता है। 
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CO+H2O का 󰏑म󰈀ण वाटर -गैस   “  “   “ । 
                 1000°C ताप 
CH4 + NH3 —-----------→ HCN + 3H2 ^ 
                    Al2O3 

 
मेथेन के उपयोग →  
(i) 󰇸काश तथा ताप उ󰊽ा󰋳 करने म󰎶।  
(ii)काब󰇡न �ै�क बनाने म󰎶। 
(iii)अमो󰏑नया के औ󰋘ो󰏑गक उ󰊽ादन के 󰏓लए आव󰍴क हाइ󰇰ोजन के 
󰏑नमा󰇡ण मे। 
(iv) 󰏎व󰏒भ󰋳 यौ󰏑गको को बनाने म󰎶।  
(v) मे󰏐थल ऐ󰍌ोहाल एवं फ󰏑म󰎭ले󰏙󰍔हाइड बनाने मे। 
 
एथेन →  
एथेन बनाने क󰎪 󰏎व󰏑ध → (i) 󰇸योगशाला 󰏎व󰏑ध → 󰏑नज󰇡ल सो󰏍डयम 
󰇸ो󰏎पयोनेट (C2H5 COONa) और सोडालाइम के 󰏑म󰈀ण को शु󰍸 गम󰇡 करने 
से एथेन बनती है।  
                                     cao 
C2H5COONa + NaOH —-→ C2H6 + Na2CO3 
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सो󰏍डयम 󰇸ो󰏎पयोनेट.         1,3,5,7,6   एथेन     काब󰎽नेट  
                                                          सो󰏍डयम 
 
(ii) शु󰋒 एथेन ऐ󰏐थल आयोडाइड को 󰏓ज󰎬क कॉपर यु󰉰 और ऐ󰏐थल 
ऐ󰍌ोहाल के 󰋙ारा अपचा󰏋रत करने पर 󰇸ा󰌇 होती है। 
                     zn-cu यु󰉰  
C2H5I   +   2[H] —--------→ C2H6  +  HI 
ऐ󰏐थल आयोडाइड   C2H5OH     एथेन    हाइ󰇰ोजन  
                                                      आयोडाइड 
 
भौ󰏐तक गुण→  
 
(i) यह रंगहीन, गंधहीन गैस है। 
(ii)इसका 󰉉थनांक - 92°c व गलनांक :-172°c है। 
(iii)यह जल म󰎶 अ󰍛󰏎वलेय है पर�ु� काब󰇡󰏑नक 󰏎वलायको म󰎶 अ󰏑धक 󰏎वलेय 
है। 
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रासाय󰏑नक गुण → ऐथेन ऐ�े�न �े�णी का 󰏺सरा सद󰎟 है इसके 
रासाय󰏑नक गुण ऐ�े�नी के समान होते ह󰎹। इसका हैलोज󰏑नकरण (󰉈ो󰏋रक 
नाइ󰇮ीकरण, दहन, ऑ󰉐ीकरण तापीय अपघटन ह󰎹। 
 
ऐथेन के उपयोग →  
(i) ईधन के 󰏅प म󰎶।  
(ii) ठ󰊪क उ󰊽󰋳 करने म󰎶। 
(iii) हे󰉐ा 󰉈ोरो ऐथेन बनाने म󰎶 जो कृ󰏏󰇳म कपूर के 󰏅प म󰎶 󰇸यु󰈷 होता है। 
 
ऐ󰍌󰎪न या ओ󰏓ल󰏍फन → वे असंतृ󰌇 ऐ󰏓लफै󰏎टक हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जनम󰎶 
काब󰇡न- काब󰇡न के बीच 󰏍󰋙ब󰋯 होता है ए󰍌󰎪न या ओ󰏓ल󰏍फन कहलाते होता 
है।इनका समा󰋾 सू󰇳 = CnH2n होता है। 
जहाँ n = काब󰇡न परमाणुओ ंक󰎪 सं  
C2H6 —--→ C2H4 
          -2H 

 

ऐ󰍌󰎪नो का नामकरण → इनका नामकरण 󰏑न󰌷 तीन 󰇸कार से 󰏎कया जाता 
है। 
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(i) साधारण नामकरण →  इनका नामकरण म󰎶 ऐ�े�न म󰎶 से ऐन हटाकर 
ईलीन जोड़ देते ह󰎹।  
ऐ�े�न - ऐन + ईलीन = ऐ󰍌󰎪लीन 
Ex - CH2CH4 ,  CH3- CH=CH2 , CH3-C=CH2 
      ए󰏐थलीन          󰇸ोपीलीन                    | 
                                                       CH3 
                                                  आइसो �ू�󰏎टलीन  
 
(ii) ऐ󰏐थलीन 󰇸󰏐त󰎕ापनीय प󰋒󰏐त → इनमे सभी उ󰉹 सद󰎟 को ऐ󰏐थलीन 
के ऐ󰏙󰍌ल 󰇸󰏐त󰎕ापन समझा जाता है। 
CH2 = CH2 , CH3-CH=CH2 , CH3-CH=CH - CH3 
  ए󰏐थलीन        मे󰏐थल ऐ󰏐थलीन      सम󰏑मत डाइ मे󰏐थल  
                                                    ऐ󰏐थलीन 
 
 
(iii) IUPAC प󰋒󰏐त → IUPAC प󰋒󰏐त म󰎶 इनका नामकरण ऐ�े�न के ऐन 
को हटाकर ईन जोड़कर करते ह󰎹। 
ऐ�े�न - ऐन + ईन → ऐ󰍌󰎪न 
या 
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ऐ󰍌 + ईन → ऐलक󰎪न  
CH2 = CH2 , CH3 - CH = CH2 , 
  ऐथीन.             󰇸पीन 
 CH3 - CH2 - CH = CH2 
    �ू�ट - 1 - ईन  
 
ऐ󰍌󰎪न के बनाने क󰎪 समा󰋾 󰏎व󰏑धयाँ →  
 
(i) ए󰍌ोहालो के 󰏑नज󰇡लीकरण 󰋙ारा → जब 󰏎कसी ऐ󰍌ोहाल को 󰏎कसी 
उ󰏓चत 󰏑नज󰇡लीकरण पदाथ󰇡 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 गम󰇡 करते है तो ऐ󰍌󰎪न का 
󰏑नमा󰇡ण होता है और इस 󰏎󰇤या क󰎪 󰏑नज󰇡लीकरण कहते है। 
󰏑नज󰇡लीकारक पदाथ󰇡 के 󰏅प म󰎶 सा󰋭 H2SO4, P2O5, H3PO4  (फा󰎛ो󰏋रक 
अ󰍃 󰏑नज󰇡ल zncl2 आ󰏍द। 
                       सा󰋭 H2SO4 
CH3 - CH2 - OH —---------→ CH2 = CH2 + H2O 
     H   OH 
      |     |        सा󰋭 H2SO4 
H - C - C - H —----------→ H - C = C - H + H2O 
      |     |        160 - 170°c         |     | 
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     H    H                                 H    H 
 
ऐ󰍌ोहॉल पहले सा󰋭 H2SO4 से 󰏎󰇤या ऐ󰎐र बनाता है। 󰏓जसको ऐ󰏙󰍌ल 
हाइ󰇰ोजन स�े�ट कहते है यह ऐ󰎐र सा󰋭 H2SO4 के अ󰏑ध󰉇 म󰎶 160•c से 
170°c ताप पर गम󰇡 करने से H2SO4 का एक अणु 󰏑नकालकर ऐ󰍌󰎪न बनता 
है। 
C2H5OH + HOSO3H –→ C2H5OSO3H + H2O 
         सा󰋭 स󰇒�ू�󰏋रक अ󰍃     ऐ󰏐थल हाइ󰇰ोजन स�े�ट 
C2H5OSO3  →  C2H4 + H2SO4 
 
(ii) ऐ󰍌ाइनो का अ󰏓श󰎬क हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण करके → कैि󰇒शयम काब󰎽नेट 
यु󰈷 पैले󰏍डयम तथा 󰉉ीनोलीन का 󰏑म󰈀ण या पैले󰏍डयम चारकोल क󰎪 
उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 हाइ󰇰ोजन 󰋙ारा आं󰏓शक हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण के फल󰎡󰏅प ऐ󰍌󰎪न 
तथा सो󰏍डयम के 󰇵व अमो󰏑नया म󰎶 󰏎वलयन 󰋙ारा आ󰏓श󰎬क हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण के 
फल󰎡󰏅प 󰏎वप󰆵 ऐ󰍌󰎪न बनती है। 
                           Pb/cao3/󰉉ीनोलीन 
Ex- CH = CH + H2 —--------------→ CH2 = CH2 
                               󰏓ल󰎬डलार अ󰏒भकम󰇡क 
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(iii) ऐ�े�न के ताप अपघटन 󰋙ारा → उ󰉹 ऐ�े�नो को उ󰉹 ताप 500°c 
पर गम󰇡 करने से कम काब󰇡न परमाणु वाले ऐ�े�न, ऐ󰍌󰎪न व हाइ󰇰ोजन 
󰇸ा󰌇 होते ह󰎹। 
                          500°c 
Ex - CH3 - CH3 —----→ CH2 = CH2 + H2↑ 
                              500°c 
2CH3 - CH2 - CH3 —--→ CH3 - CH = CH2 + CH2 = CH2 + CH4 
+ H2↑ 
 
(iv) 󰏎व󰏎ट󰎬ग अ󰏒भ• 󰋙ारा → ऐ󰏙󰍔हाइड या क󰎪टोन को मे󰏐थलीन 󰇮ाई फे󰏑नल 
फा󰎛ोरेन (󰏎व󰏎ट󰎬ग अ󰏒भकम󰇡क) के साथ अ󰏒भ• कराने से ऐ󰍌󰎪न बनती है, 
इस अ󰏒भ• को 󰏎व󰏎ट󰎬ग अ󰏒भ. कहते ह󰎹। 
Ex- CH2 - CHO + (C6H5)3P  = CH2 → (C6H5)3PO + CH3 - CH = 
CH2 

 
(v) 󰏒󰇦गनाड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क 󰋙ारा → ऐसे हैलो ऐ󰍌󰎪ल 󰏓जनम󰎶 󰏍󰋙आब󰋯 
हैलोजन परमाणु अ󰍜ा - बीटा 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 होता है, 󰏒󰇦गनाड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क उ󰉹 
ऐ󰍌󰎪न बनाते ह󰎹 । 
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ऐ󰍌󰎪नी के भौ󰏐तक गुण → 
(i) ऐ󰍌󰎪न �े�णी के 󰇸थम तीन सद󰎟 ऐथीन, 󰇸ोपीन तथा �ू�टीन साधारण 
ताव पर गैस है बीच वाले 14 सद󰎟 C5 से C18 तक 󰇵व है तथा इससे उ󰉹 
सद󰎟 ठोस होते है। 
(ii) सभी ऐ󰍌󰎪न रंगहीन तथा गंधहीन होती ह󰎹। 
(iii) ये सब जल से ह�े� एवं जल म󰎶 अ󰍛 󰏎वलेय या पूण󰇡 अ󰏎वलेय ह󰎹। 
जब󰏎क काब󰇡󰏑नक 󰏎वलासको म󰎶 ईयर, ऐ󰍌ोहाल, काब󰇡󰏑नक टे󰇮ा 󰉈ोराइट 
आ󰏍द म󰎶 पूण󰇡 󰏎वलेय ह󰎹। (iv) इनके गलनांक तथा 󰉉थनांक ऐ�े�नो से 
अ󰏑धक होते ह󰎹।  
(v) 󰏑न󰌷 सद󰎟󰎼 म󰎶 󰏑न�े�तक का गुण पाया जाता है जब󰏎क उ󰉹 सद󰎟󰎼 म󰎶 
यह गुण नह󰎰 पापा जाता है। 
 
ऐ󰍌󰎪नो के रासाय󰏑नक गुण →  
 
1.योगा󰋁क अ󰏒भ• →  
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(i) हाइ󰇰ोजन से 󰏎󰇤या ( हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण) →  जब ऐ󰍌󰎪न व हाइ󰇰ोजन 
गैस के 󰏑म󰈀ण को 250 से 300° C ताप पर 󰏑न󰏎कल चूण󰇡 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
गम󰇡 करने पर ऐ�े�न 󰇸ा󰌇 होती है। 
                               Ni 
CH2 = CH2 + H2 —-------→ CH3 - CH3  
   ऐ󰏐थलीन            250 से 300°C ताप 
                                             Ni 

CH3 - CH = CH2 + H2 —-----→ CH3 - CH2 - CH3 
      󰇸ोपलीन                 250 से 300° C        󰇸ोपेन 
 
इसम󰎶 सू󰉌 󰏑न󰏎कल चूण󰇡 के 󰎕ान पर पैले󰏍डयम (Pd), Pt लेने पर यह H2 
󰋙ारा अपचयन अ󰏒भ• साधारण ताप व वायुम󰊪लीय दाब पर स󰌽व होती है 
इस अ󰏒भ को हाइ󰇰ो󰏓ज󰏑नकरण अ󰏒भ● भी कहते ह󰎹 
 
(ii) हैलोजन󰎼 से 󰏎󰇤या →  ऐ󰍌󰎪न हैलोजनी से अ󰏒भ• करके ऐ󰍌󰎪लीन 
हैलाइड बनाती है; इ󰌄󰎶 󰏎वशनल हैलाइड भी कहते ह󰎹।            
                            Ccl4 
CH2 = CH2 + Cl2 —-→  CH2 - CH2 
                                       |          | 
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 ए󰏐थलीन                          cl         cl [ऐ󰏐थलीन डाई   
                                                          󰉈ोराइड] 
                                   Ccl4 
R - CH = CH2 + Br2 —-----------→ R - CH - CH2 
                              󰏎वशनल डाइ हैलाइड     |       | 
                                  (अंधेरा)    |---→    Br    Br 
 
हैलोजन अ󰍃ो से 󰏎󰇤या → जब ऐ󰍌󰎪न क󰎪 󰏎󰇤या हैलोजन अ󰍃ो से कराई 
जाती है तो हैलो ऐ�े�न बनती है। 
CH22= CH2 + Hcl → CH3 - CH2Cl 
  ऐथीन                        ए󰏐थल 󰉈ोराइट 
 
हैलोजन अ󰍃󰎼 क󰎪 अ󰏒भ शीलता का 󰇤म ऐ�े�न के 󰇸󰏐त 󰏑न󰌷 󰇸कार है - 
HI > HBr > HCl > HF  
 
मारकां󰏑नकाफ़ का 󰏑नयम → इस 󰏑नयम के अनुसार, 󰏎कसी योग शील 
अ󰏒भकम󰇡क का ऋणा󰋁क भाग असम󰏑मत ऐ󰍌󰎪न के उस काब󰇡न परमाणु से 
जुड़ता है 󰏓जसके पास हाइ󰇰ोजन परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा कम होती है। यह 
󰏎󰇤या परा󰉐ाइड क󰎪 अनुप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 होती है। 
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ऐसी󰏎टलीन → यह अ󰋃ा󰏑धक 󰏎󰇤याशील होने के कारण 󰇸कृ󰏐त मे मु󰈷 
अव󰎕ा म󰎶 नह󰎰 पाई जाती है कोयले क󰎪 गैस म󰎶 यह अ󰍛 मा󰇳ा म󰎶 उप󰏛󰎕त 
होती ह󰎹। पैरा󰏍फन, ऐ󰏐थल ऐ󰍌ोहाल आ󰏍द काब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 जब वायु क󰎪 कमी 
म󰎶 आपूण󰇡 󰏅प म󰎶 जलते है तो यह थोड़ी मा󰇳ा म󰎶 बनती है।  
 
बनाने क󰎪 󰏎व󰏑धयाँ →  
 
(i) को�े� 󰏎व�ु�त अपघटनी अ󰏒भ• 󰋙ारा →  मैलेइक या �ू�मे󰏋रक अ󰍃  के 
पोटै󰏓शयम या सो󰏍डयम लवण के सा󰋭 जलीय 󰏎वलयन का 󰏎व�ु�त अपघटन 
करने पर ऐनोड पर ऐसी󰏎टलीन 󰇸ा󰌇 होती है । 

 
 
(ii)हैलोफाम󰇡 󰋙ारा ऐसी󰏎टलीन का 󰏑नमा󰇡ण → जब हैलोफाम󰇡 को रजत के 
साथ गम󰇡 करते ह󰎹 तो ए󰏓स󰏎टलीन बनती है। 
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(iii) 󰇸योगशाला 󰏎व󰏑ध → 󰇸योगशाला म󰎶 ऐसी󰏎टलीन गैस 󰇸ा󰌇 करने के 
󰏓लए कैि󰇒शयम काबा󰇡इड (CaC2) क󰎪 󰏎󰇤या  
जल से कराई जाती है। 
CaC2 + 2H2O → CH = CH + Ca(OH)2 

 
औ󰋘ो󰏑गक 󰏎व󰏑धयाँ →  
 
(a)कैि󰇒शयम काबा󰇡इड पर जल के अ󰏒भ• 󰋙ारा → इस 󰏎व󰏑ध म󰎶 󰇸ार󰏜󰌽क 
पदाथ󰇡 कैि󰇒शयम काबा󰇡इड चूने के प󰊺र और कोक को 󰏎व�ु�त भ󰊚ी मे 
2000°c  तक गम󰇡 करके बनाया जाता है 1 
CaCO3 → CaO + CO2 ↑  
CaO + 3C → CaC2 + CO↑ [काब󰇡न मोनो आ󰉐ाइड) 
CaC2  +  2H2O  →  C2H2 +  Ca(OH)2 

[कैि󰇒शयम             ऐसी󰏎टलीन (कैि󰇒शयमहाइ󰇰ॉ󰉐ाइड) 
काबा󰇡इड) 
 
(ii) 󰇸ाकृ󰏐तक गैस 󰋙ारा → 󰇸ाकृ󰏐तक गैस से 󰇸ा󰌇 मेथेन गैस को 1200°c 
ताप पर भ󰏓ज󰎭त करने से अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 ऐसी󰏎टलीन 󰇸ा󰌇 होती है। 
          1200°C 

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

2CH4 —--------→ C2H2 + 3H2↑   
            भज󰇡न  
 
भौ󰏐तक गुण → 
1)यह एक रंगहीन, मीठी गंध वाली गैस है। 
2)यह जल म󰎶 कम 󰏎वलेय ले󰏎कन ऐ󰍌ोहाल तथा ईथर म󰎶 अ󰏑धक 󰏎वलेय है। 
3)󰇵व ऐसी󰏎टलीन जल म󰎶 अ󰋃ा󰏑धक 󰏎व󰎛ोटक होती है इस पर अ󰏑धक दाब 
डालने से ती󰇿 󰏎व󰎛ोट होता है। 
4)ऐसी󰏎टलीन का गलनांक 191K तथा 󰉉थनांक 198k होता है। 
 
रासाय󰏑नक गुण → ऐ󰍌󰎪न के समान ऐ󰍌ाइन भी 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 अ󰏒भ• 
देती है- 
(i)योगा󰋁क अ󰏒भ• (ii) आ󰉐ीकरण अ󰏒भ• 
 (iii) समावयवीकरण अ󰏒भ•  (IV ब󰏆लक󰎪करण अ󰏒भ • 
(v) 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ• 
 
(i) योगा󰋁क अ󰏒भ• →  
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(a) हाइ󰇰ोजन से 󰏎󰇤या ( हाइ󰇰ो󰏓जनीकरण) → ऐ󰍌ाइन, पैले󰏍डयम (Pb) 
व  �ै�󰏎टनम (Pt)  क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 साधारण ताप पर दो अणु हाइ󰇰ोजन का 
योग करके ऐ�े�न बनाते ह󰎹। 
                     उ�े�रक Pb या 
CH = CH + H2 —---------→ CH2 =  
                            Pt 
        H2/उ�े�रक          
CH2 —-------→ CH3 - CH3 

         Pb या Pt 
 
(b) हैलोजन से योग → गैसीय 󰉈ोरीन तथा 󰇺ोमीन अंधेरे म󰎶 ही 
ऐसी󰏎टलीन से अ󰏒भ•  करके डाइ तथा 󰇮ाई हैलाइड बनाती है। 

 
 
(c ) हैलोजन अ󰍃ो से 󰏎󰇤या का योग →  हैलोजन हैलाइड ऐ󰍌ाइन से 
मारको󰏑न काफ के 󰏑नयमानुसार दो पद󰎼 म󰎶 󰏎󰇤या करता है पहले पद म󰎶 
ऐ󰍌󰎪न का हैलोजन 󰍨तप󰋳 बनता है जो पुनः हाइ󰇰ोजन हैलाइड 󰏺सरे अणु 
से अ󰏒भ• 
करके जैम डाई हैलाइड बनता है। 
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                                                                 Hx 

R -C=CH +HX→ R - CX = CH2 -→ R-CX2 -CH3 
               ( 󰏎वप󰆵- 2 हैलो ऐ󰍌󰎪न)   (जैम डाई हैलाइड) 
 
CH =CH+HBr –→CH2 =CHBr–→ CH3 - CHBr2 
                                  󰇸थम पद वाइ󰏑नल      󰏍󰋙तीय पद  एथीलीडीन 
                            󰇺ोमाइड।                 󰇺ोमाइड 
                           (i) 65°c 
CH = (H + HCl) —------→ CH2 = CHCl 
                                 (ii) Hg++ आयन वाइ󰏑नल 󰉈ोराइड 
यह वाइ󰏑नल 󰉈ोराइड आ󰏎󰇤य 󰏎वलायक म󰎶 परा󰉐ाइड क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
ब󰏆लक󰎪करण 󰋙ारा पाली वाइ󰏑मल 󰉈ोराइट (PVC) बनता है। 
                            ब󰏆लक󰎪करण 

n (CH2 = CHCl) —----→ [ CH2 - CH ] n 
                                                    | 
                                                  Cl 
 
हाइ󰇰ोजन सायनाइड से 󰏎󰇤या (HCN) →  
                         Ba(cn)2/cu2cl2 
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CH = CH + HCN —---------→ CH2 = CH - CN 
                               HCl          वाइ󰏑नल सायनाइड 
 
कुछ मु󰉜 प󰏋रवत󰇡न → 
 
(i) ए�े�नो का आरोहण → 
(a)मेथेन से ऐथेन बनाना →  
      Br2/Hx.            बुट󰇡ज अ󰏒भ• 
CH4 —--→ CH3Br —-----→ CH3 - CH3 + 2NaBr 
मेथेन.      -HBr  मे󰏐थल 󰇺ोमाइड.    BrCH3+2Na.              ऐथेन 

 
(b) ऐथेन से 󰇸ोपेन बनाना → 
       Cl2/hv       ClCH3+2Na 
C2H6 --→ C2H5cl—-----→ CH3-CH2-CH3+2NaCl 
        -Hcl ऐ󰏐थल 󰉈ोराइड          󰇸ोपेन  
 
(ii)ऐ�े�नो का अवरोहण → 
 
(a)ऐथेन से मेथेन बनाना 

 boardstudy.in                                                                                          boardstudy.in 



 

 
 
(b) ऐथेन से ऐ󰏐थलीन बनाना →  
 
         Cl2/hv.           Alc.  Koh 
C2H6 —--→ C2H5Cl —----→ C2H4 + KCl + H2O 
         -Hcl 
 
( c) ऐ󰏐थलीन से ऐथेन बनाना →  
                 H2/Ni 
    C2H4 —------------→ C2H6 
 ऐसी󰏎टलीन      250°c     ऐथेन  
 
(i) संतृ󰌇 हाइ󰇰ोकाब󰇡नी म󰎶 हैलोजन अ󰍃 से 󰏎󰇤या कराई जाती है। 
 
NaN2 [ सो󰏍डयम ऐमीन या सोडामाइड) 
 
(d)ऐथेन से ऐसी󰏎टलीन बनाना → 
           Cl2/hv             Alc.  Koh            Cl2 
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C2CH6 —---→ C2H5Cl —-------→ C2H4 —→  Ct CH2 - CH2 - Cl 
  Hcl.                 -kcl , -H2O                             
-2Nacl↓2NaNH4 
                                                                        
CH = CH 
                                                                          
ऐसी󰏎टलीन 
 
(e) ऐसी󰏎टलीन से ऐथेन बनाना →  
          H2/Ni            H2/Ni 
C2H2 —----→ C2H4 —----→ C2H6 
          250°C 
    
(f) ऐथीलीन से ऐसी󰏎टलीन बनाना →  
        Cl2.                             2NaNH4 
C2H4 -→ cl - CH2 - CH2 - cl ——-→CH = CH 
                                           -2Nacl 
                                          - 2NH2 

(g) ऐ󰏐थलीन से ऐ󰏐थल ऐ󰍌ोहाल →  
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                  HBr                   जलीय KOH 
CH2 = CH2 —-→ CH2CH3Br —-----→ C2H5OH 
        अथवा                               - KBr 
                  H2/Ni                    Cl2 
CH2 = CH2 —---→ CH3-CH3 —---→ CH3CH2Cl 
जलीय KOH 
—-------→ CH3CH2Cl 

 
 
ऐरोमै󰏎टक हाइ󰇰ोकाब󰇡न → वे यौ󰏑गक 󰏓जनक󰎪 संरचना म󰎶 बे󰇊जीन तथा उसके 
समजात यौ󰏑गक होते है और ये काब󰇡न व हाइ󰇰ोजस से 󰏑मलकर बने होते ह󰎹 
इनम󰎶 काब󰇡न व हाइ󰇰ोजन परमाणुओ ंका अनुपात उनके संगत ए󰏓लफै󰏎टक 
यौ󰏑गक󰎼 क󰎪 तुलना म󰎶 अ󰏑धक होता है। ऐरोमै󰏎टक हाइ 󰇰ोकाब󰇡न का 󰇸थम 
सद󰎟 बे󰇊जील (C6H6) है। एरोमै󰏎टक हाइ󰇰ोकाब󰇡न का सू󰇳 - CnH2n-6 होता 
है। 
जहाँ n = 6,7,8……. 
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बे󰇊जीन → सव󰇡󰇸थम सन 1825 ई. म󰎶 माइकल फैराडे ने इसको वसा तेलो के 
भंजक आसवन से 󰇸ा󰌇 󰏎कया था। हाफमैन ने सन 1845 म󰎶 तारकोल म󰎶 
बे󰇊जीन क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त का पता लगाया था। आज के समय कोल तार बे󰇊जीन 
तथा इसके 󰍨󰊽󰋳ो का मु󰉜 󰎓ोत है। लारे󰋣 ने इस यौ󰏑गक के 󰏓लए 󰏍फन 
श󰌣 का 󰇸योग 󰏎कया था जो एक 󰇦ीक भाषा (यूनान) का श󰌣 है। 
 
ब󰎶जीन बनाने क󰎪 󰏎व󰏑धयाँ →  
 
(i) 󰇸योगशाला 󰏎व󰏑ध → 󰇸योगशाला म󰎶 सो󰏍डयम बे󰇊जोइट और सोड़ा लाइम 
के 󰏑म󰈀ण का आसवन 󰏎कया जाता है 󰏓जससे 󰇸ा󰌇 वा󰎃󰎼 को जल संघ󰏑न म󰎶 
󰇸वा󰏍हत करके बे󰇊जीन 󰇵व 󰏅प म󰎶 󰇸ा󰌇 हो जाता है। 
                                      cao 
C6H5COONA + NaOH —--→ C6H6 + Na2CO3 
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सो󰏍डयम बे󰇊जोइट              आसवन   ब󰎶जीन     सो󰏍डयम  
 
इस अ󰏒भ• को 󰏎वकाब󰎽󰏡󰉐󰏓लकरण अ󰏒भ• कहते ह󰎹। 
 
(ii) 󰏍फनॉल 󰋙ारा → जब 󰏍फनॉल क󰎪 वा󰎃 को त󰌇 󰏓ज󰎬क चूण󰇡 के ऊपर से 
󰇸वा󰏍हत करते ह󰎹 तो ब󰎶जीन बनती है। 
                         🔼 
C6H5 OH + zn —---→ C6H6 + zno 
󰏍फनॉल  
 
(iii) ऐसी󰏎टलीन 󰋙ारा → जब ऐसी󰏎टलीन को लोहे क󰎪 गम󰇡 तात नली म󰎶 
गुजारते है तो इसके तीन अणु ब󰏆लीकृत होकर बे󰇊जीन का अणु बनाते ह󰎹।  
                     गम󰇡 त󰌇 नली 
3 (CH = CH ) —---------→ C6H6 
 
(iv) ब󰎶जीन स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 के जल अपघटन 󰋙ारा → ब󰎶जीन स󰍜ो󰏑नक 
अ󰍃 का जल अपघटन करने से बे󰇊जीन बनती है। 
                            जल अपघटन 
C6H5SO3H + HOH —------→ C6H6 + H2SO4 
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ब󰎶जीन स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 
 
(v) ब󰎶जीन डाई जो󰏑नयम 󰉈ोराइट 󰋙ारा → ब󰎶जीन डाई जो󰏑नयम 󰉈ोराइट 
को ए󰏐थल ए󰍌ोहाल के साथ गम󰇡 करने पर यह अपचा󰏑यत होकर ब󰎶जीन 
बनाता है। 
                              🔼 
C6H5N2cl+C2H5OH--→C6H6+N2+Hcl+CH3CHO 
ब󰎶जीन डाई जो󰏑नयम 󰉈ोराइट.                ऐसीटेहाइड 
 
(vi)󰉈ोर󰎼 बे󰇊जीन के अपचयन 󰋙ारा → जब 󰉈ोरो ब󰎶बीन को Ni - Al 
󰏑म󰈀धातु व NaOH क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 अपचयन कराते ह󰎹 तो ब󰎶जीन बनाती है। 
                        NaOH 
C6H5Cl + 2[H] —--------→ C6H6 + HCl 
                          Ni - Al 
 
ब󰎶जीन के भौ󰏐तक गुण →  
(i) यह एक रंगहीन व वा󰎃शील 󰊒लनशील पे󰇮ोल जैसी गंध वाला 󰇵व है।  
(ii)) यह धुुऐदार 󰊒ाला के साथ जलता है। 
(iii) इसका 󰉉थनांक 80°C तथा गलनांक 5.5°C होता है। 
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(iv) यह जल म󰎶 आ󰏎वलेय ले󰏎कन ऐ󰍌ोहॉल व ईथर म󰎶 पूव󰇡 󰏎वलेय होता है।  
(v) समा󰋾 ताप ब󰎶जीन का अपे󰏔󰆵क घन󰋆 0.88 होता है। 
 
रासाय󰏑नक गुण →  ब󰎶जीन मु󰉜तः 󰏑न󰌷 󰇸कार क󰎪 अ󰏒भ• देता है। 
(i) इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ• (ii) योगा󰋁क अ󰏒भ• (iii)आ󰉐ीकरण 
अ󰏒भ•  (iv) अ󰋾 अ󰏒भ• 
 
योगा󰋁क अ󰏒भ• →  󰏎वशेष प󰏋र󰎕󰏐तय󰎼 (उ󰉹 ताप व दाब पर) म󰎶 ही ब󰎶जीन 
योगा󰋁क अ󰏒भ• देती है। 
(i)हाइ󰇰ोजन का योग → ब󰎶जीन का Ni, Pt या Pd उ�े�रक क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
अपचयन कराने से साइकलो हे�े�न (C6 H12) बनती है। 

 
 
हैलोजन का योग → जब ब󰎶जीन क󰎪 󰏎󰇤या सूय󰇡 के 󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त मे 
Cl2 󰋙ारा कराई जाती है तो बे󰇊जीन हे󰉐ा 󰉈ोराइट (666) 󰇸ा󰌇 होती ह󰎹।  

 
 
इले󰆷󰇮ान �े�ही 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ → ब󰎶जीन क󰎪 मु󰉜 󰇸󰏐त󰎕ापन अ󰏒भ 󰏑न󰌷 
ह󰎹- 
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(i) हैलो󰏓ज󰏑नकरण → ब󰎶जीन या उसके समजात अणु क󰎪 हैलोजन के 
परमाणु 󰋙ारा 󰇸󰏐त󰎕ापन से उनके हैलोजन 󰍨󰊽󰋳 󰇸ा󰌇 होते ह󰎹 इस अ󰏒भ• को 
ह󰎹, हैलोजन 󰍨󰊽󰋳 कहते ह󰎹। 

 
 
(ii) नाइ󰇮ीकरण → जब ब󰎶जीन क󰎪 󰏎󰇤या सा󰋭 H2SO4 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
सा󰋭 HNO से कराते ह󰎹 तो नाइ󰇮ो वा󰊽󰋳 󰇸ा󰌇 होते ह󰎹, इस अ󰏒भ• को 
नाइ󰇮ीकरण कहते ह󰎹। 

 
 
(iv) स󰍜ो󰏑नकरण → जब बे󰇊जीन को सा󰋭 H2SO4 के साथ गम󰇡 करते ह󰎹 
तो ब󰇊जीन स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 बनता है। य󰏍द सधुम H2SO4  का 󰇸योग 󰏎कया 
जाए तो मेटा डाई स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 बनता है।  
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(v) ब󰎶जीन क󰎪 आ󰉐ीकरण अ󰏒भ० →  
दहन → बे󰇊जीन वायु म󰎶 󰏆ए दार 󰊒ाला के साथ जलकर CO2 तथा H2O 
बनाती है । 
                      500°c 
C6H6 + 15O2 —---→ 12CO2 + 6H2O 
               󰏑नज󰇡ल AlCl3 
C6H6 + O2 —---------→ 2C2H5OH 
                      500°C           󰏍फनॉल  
             
 बे󰇊जीन क󰎪 अ󰋾 अ󰏒भ• →  
 
(i) डाइ फै󰏑नल का बनना (ताप का 󰇸भाव) →  बे󰇊जीन क󰎪 वा󰎃 को र󰈷 
त󰌇 नली म󰎶 󰇸वा󰏍हत करने पर डाइफे󰏑नल बनता है। 
 
(ii) HCN तथा HCL से 󰏎󰇤या → [गाटर-मान ऐ󰏙󰍔हाइड सं�े�षण अ󰏒भ] 
󰏑नज󰇡ल AlCl3 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 HCN तथा HCl गैस के 󰏑म󰈀ण के साथ 
ब󰎶जीन क󰎪 गम󰇡 करने पर एक मा󰋝󰏑मक यौ󰏑गक बनता है जो जलअपघटन 
अ󰏒भ. पर बे󰇊जे󰏙󰍔हाइड बनाता है इस अ󰏒भ को गाटर- मान ऐ󰏙󰍔हाइड 
सं�े�षण अ󰏒भ कहते ह󰎹। 
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(iii) हाइ󰇰ोजन परा󰉐ाइड (H2O2) से 󰏎󰇤या → FeSO4 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
H2O2 बे󰇊जीन को 󰏍फनॉल म󰎶 आ󰉐ीकृत देता है। 
                     FeSO4 
C6H6 + H2O2 —-------→ C6H5OH + H2O 
        हाइ󰇰ोजन परा󰉐ाइड   󰏍फनॉल  
 
(iv) CO2 से 󰏎󰇤या → 󰏑नज󰇡ल Alcl3 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 ब󰎶जीन CO2 से 󰏎󰇤या 
करके बे󰇊जोइक अ󰍃 बनाती है। 
                  󰏑नज󰇡ल Alcl3 
C6H6 + CO2 —-----→ C6H5 COOH 
                                 बे󰇊जोइक अ󰍃 
 
(v) फा󰎏ीन से 󰏎󰇤या → [cocl2] 
                     󰏑नज󰇡ल Alcl3 
C6H6 + cl cocl —------→ C6H5 cocl 
          फा󰎏ीन.               बे󰇊जोइल 󰉈ोराइड  
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(vi) 󰉈ोरो फाम󰎽माइड से 󰏎󰇤या →  
                           󰏑नज󰇡ल Alcl3 
C6H6 + ClCONH2 —------→ C6H5CONH2 + Hcl 
      󰉈ोरो फाम󰎽माइड                   बे󰇊जामाइड 
 
(vii) 󰉈ोरामीन से 󰏎󰇤या →  
                      󰏑नज󰇡ल Alcl3 
C6H6 + Cl NH2 —-------→ C6H5 NH2 + HCl 
        󰉈ोरामीन                   ऐनीलीत  
 
Note: PH3 → फा󰎛󰎪न  
COCl2 → फा󰎏ीन  
 
बे󰇊जीन के उपयोग →  
1)मोटरकारो म󰎶 󰎯धन के 󰏅प म󰎶।  
2)ऊनी कपड़ो क󰎪 शु󰍸 धुलाई करने म󰎶। 
3)󰇸योगशाला म󰎶 󰏎वलायक के 󰏅प म󰎶। 
4) अनेक ऐरोमै󰏎टक यौ󰏑गको, औष󰏑धओ,ं रंगो तथा 󰏎व󰎛ोटक पदाथ󰇡 बनाने 
मे। 
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टालुईन बनाने क󰎪 󰏎व󰏑धयाँ → 
 
(i) 󰇹󰎪डेल 󰇤ा󰇌󰇁स अ󰏒भ. 󰋙ारा → जब ब󰎶जीन को 󰏑नज󰇡ल Alcl3 क󰎪 
उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 मै󰏐थल 󰉈ोराइड के साथ गम󰇡 करते ह󰎹 तो टालुईन बनती है इस 
अ󰏒भ. को 󰇹󰎪डेल 󰇤ा󰇌󰇁स अ󰏒भ· कहते ह󰎹।  
                      󰏑नज󰇡ल Alcl3 
C6H6 + ClCH3 —-----→ C6H5 CH3 + Hcl 
    मे󰏐थल 󰉈ोराइड।              टालुईन  
 
(ii) बुट󰇡ज 󰏍फ󰏎टग अ󰏒भ० 󰋙ारा → 󰏎कसी हैलोब󰎶जीन का एक अणु और ऐ󰏓लए 
हैलाइड के एक अणु को सो󰏍डयम के साथ शु󰍸 ईथर क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
संघ󰏑नत करने पर टालुईन बनती है, इस अ󰏒भ• को बुट󰇡ज 󰏍फ󰏎ट󰎬ग अ󰏒भ• कहते 
ह󰎹। 
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(iii) 󰏒󰇦गनाड󰇡 अ󰏒भकम󰇡क 󰋙ारा→ जब फे󰏑नल मै󰉫ी󰏓शयम 󰇺ोमाइड को मे󰏐थल 
󰇺ोमाइड के साथ अ󰏒भ• करते है। तो टालुईन बनती है।  
 
C6H5 MgBr + BrCH3 → C6H5- CH3 + Mg Br2 
फै󰏑नल मै󰉫ी󰏓शयम 󰇺ोमाइड       मै󰉫ी󰏓शयम 󰇺ोमाइड 
 
󰏎󰇤साल 󰋙ारा → आथ󰎽, मेटा तथा पैरा 󰏎󰇤साल का 󰏓ज󰎬क चूण󰇡 के साथ 
आसवन करने पर टालुईन 󰇸ा󰌇 होती है 

 
 
(v) बेजे󰏙󰍔हाइड का 󰉈ीमे󰌀न अपचयत 󰋙ारा →  
                            zn - Hg व 

C6H5CHO + 4 [H] —-----→ C6H5CH3 + H2O 
  बेजे󰏙󰍔हाइड            सा󰋭       Hcl 
         
टालुईन के भौ󰏐तक गुण →  
1)यह रंगहीन तथा बे󰇊जीन के समान गंध वाला यौ󰏑गक है। 
2)यह अ󰋃ा󰏑धक 󰊒लनशील होता है। 
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3)यह जल म󰎶 अ󰏎वलेय पर�ु� ऐ󰍌ोहाल, ईथर आ󰏍द म󰎶 पूण󰇡तया 󰏎वलेय होता 
है।  
(iv) इसका 󰉉थनांक 111°c होता है। 
 
रासाय󰏑नक गुण →  
(i) दहन → टालुईन को आ󰉐ीजन के साथ जलाने पर CO2 व जल म󰎶 
अपघ󰏎टत हो जाती है 
                          दहन 
C6H5CH3 + 902 —---→ 7CO2 + 4H2O 
 
(ii) अपचयन →  Ni उ�े�रक क󰎪 अ󰏛󰎕󰏐त म󰎶 टालुईन का अपचयन कराने 
से मै󰏐थल साइकलो हे�े�न बनती है। 

 
  
(iii)  हैलोजनीकरण → जब टालुईन क󰎪 󰉈ोरीन के साथ अ󰏒भकृत कराते 
ह󰎹 तो 0- 󰉈ोरो टालुईन व P- 󰉈ोरो टालुईन का 󰏑म󰈀ण 󰇸ा󰌇 होता है। 

 
 
(iv) नाइ󰇮ीकरण →  
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(a) जब नाइ󰇮ो ब󰎶जीन क󰎪 सा󰋭 H2SO4 के साथ कराते है। तो 0- नाइ󰇮ो 
टालुईन व P- नाइ󰇮ो टालुईन का 󰏑म󰈀ण 󰇸ा󰌇 होता है।  

 
 
(b)जब टालुईन क󰎪 󰏎󰇤या HNO3 सधुम H2SO4  के साथ कराते है तो 
2,4,6 󰇮ाई नाइ󰇮ो टालुईन बनती है। 

 
इसका 󰇸योग 󰏎व󰎛ोटक के 󰏅प म󰎶 󰏎कया जाता है  
(v) स󰍜ो󰏑नकरण → जब टालुईन क󰎪 󰏎󰇤या सू󰉌 सधूम H2SO4 के साथ 
कराते ह󰎹 तो O, P- टालुईन स󰍜ो󰏑नक अ󰍃 बनता है। 

 
 
(vi) 󰇹󰎪डेल 󰇤ा󰌅 अ󰏒भ →  
 
(a)ए󰍌󰎪करण →  जब टालुईन क󰎪 󰏎󰇤या 󰏑नज󰇡ल Alcl3 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
मे󰏐थल 󰉈ोराइड से कराते ह󰎹 तो O, P- जाइलीन बनती है। 
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(b) ऐस󰏓लकरण→ जब टालुईन क󰎪 󰏎󰇤या 󰏑नज󰇡ल Alcl3 क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
ऐसी󰏎टल 󰉈ोराइड से कराते है तो O, P- मे󰏐थल ऐसीटो 󰏍फनोन बनता है। 

 
 
मे󰏐थल समूह के कारण अ󰏒भ• → 
 
(a)हैलोज󰏑नकरण →सूय󰇡 के 󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 टालुईन क󰎪 󰏎󰇤या 
󰉈ोरीन से कराने पर 󰇤मश: बेि󰇊जल 󰉈ोराइड, बे󰇊जल 󰉈ोराइड व बे󰇊जो 
󰇮ाई 󰉈ोराइ बनता है। 

 
 
अ󰍃ीय KMnO4 से 󰏎󰇤या →  जब टालुईन का अ󰍃ीय KMnO4 󰋙ारा 
आ󰉐ीकरण कराते ह󰎹 तो बे󰇊जोइक अ󰍃 बनता है। 

 
 
टालुईन के उपयोग →  
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1)󰇮ाई टालुईन व अ󰋾 󰏎व󰎛ोटको के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶। 
2) रंजक म󰋝वत󰎱 बनाने म󰎶। 
3)बे󰇊जीन, ब󰎶जे󰏙󰍔हाइड, बे󰇊जल 󰉈ोराइड, बेि󰇊जल 󰉈ोराइड, बे󰇊जो 󰇮ाई 
󰉈ोराइड बनाने म󰎶। 
4)पे󰇮ोल, ब󰎶जीन और टालुईन का 󰏑म󰈀ण मीटर इंजन के ईधन के 󰏅प म󰎶। 
5)सैकेरीन के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶, सैकरीन 0- स󰍜ो बे󰇊जोइक अ󰍃 का एमाइड 
होता है। 󰏓जसका सू󰇳  

 
6) रबर, रे󰏓जन , पे󰋣 के 󰏎वलायक के 󰏅प मे। 
 
क󰎹 सरज󰋾ता तथा 󰏎वषा󰈷ता →  वे हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏓जनम󰎶 दो या दो से अ󰏑धक 
ऐरोमै󰏎टक वलय उप󰏛󰎕त होते ह󰎹, ब󰏆ना󰏒भक󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहलाते है। कुछ 
ब󰏆ना󰏒भक󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न क󰎹 सर उत󰋾 / करने वाले या 󰏎कसी ऊतक व 
को󰏓शका म󰎶 अ󰏑नय󰏙󰋧त वृ󰏑󰋒 करने वाले होते ह󰎹। वा󰎑व म󰎶 ये काब󰇡󰏑नक 
पदाथ󰎾 जैसे- कोयला, पे󰇮ो󰏓लयम, त󰌺ाकू आ󰏍द के अपूण󰇡 दहन के उ󰊽ाद ह󰎹 
जब ये ब󰏆ना󰏒भक󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न मनु󰎈 के शरीर म󰎶 प�ँ�चते ह󰎹 तो ये ब󰏆त सी 
जैव रासाय󰏑नक अ󰏒भ• म󰎶 भाग लेते ह󰎹 󰏓जससे शरीर का DNA 󰆵󰏐त󰇦󰎑 हो 
जाता है और ये क󰎹 सर को ज󰋼 देते है ये हाइ󰇰ोकाब󰇡न मु󰉜तः कोलतार, 
त󰌺ाकु, टार, धुएँ आ󰏍द म󰎶 पाए जाते ह󰎹। 
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ये ब󰏆ना󰏒भक󰎪य हाइ󰇰ोकाब󰇡न 󰏎वषैले 󰇸कृ󰏐त के होते ह󰎹। ल�े� समय तक 
कोलतार से काम करने वालो को 󰋆चा का क󰎹 सर हो जाता है। 
अथवा 󰏎कसी ऊतक या को󰏓शका म󰎶 अ󰏑नय󰏙󰋧त वृ󰏑󰋒 क󰎹 सर कहलाती है तथा 
यह पाया गया है 󰏎क बे󰇊जीन तथा ब󰏆के󰋭क󰎪 हाइ󰇰ोकाब󰇡न म󰎶 क󰎹 सर उ󰊽󰋳 
करने का गुण होता है। ये हाइ󰇰ोकाब󰇡न क󰎹 सरज󰋾 हाइ󰇰ोकाब󰇡न कहलाते है। 
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